49. ro¢nik Fyzikalnej olympiady
v §kolskom roku 2007/08

Zadania uloh 1. kola kategorie F
(dalsie informacie na http.//fpv.utc.sk/fo)

1. Jazda na bicykli Lubomir Konrad

Kristina sa vybrala na vylet na bicykli. Ked presla dve tretiny pldnovanej trate, praskla jej

pneumatika. ZvySnu cCast’ trate absolvovala peSo atrvalo jej to dvakrat dlhSie ako

predchadzajtica jazda na bicykli.

a) Nakresli graf zavislosti drahy pohybu Kristiny od &asu, ak celd trat’ mala dizku
so a celkovy ¢as, ktory potrebovala na jej prejdenie bol .

b) Kolkokrat rychlejSie sa pohybovala Kristina na bicykli ako peso?

Predpokladaj, ze na bicykli i peSo sa Kristina pohybovala rovnomerne.

2. Dva vlaky Lubomir Konrad

Mijka behava pre zdravie. Dnes sa pustila po polnej ceste, ktord vedie okolo Zelezni¢nej

trate. Bezala stdle rovnakou rychlostou. Pocas behu presli okolo nej opacnym smerom dva

motorové vlaky s Casovym odstupom ¢ = 6,0 min. Motorové vlaky sa na tomto useku

pohybuju rychlostou v; = 54 km/h. Zo stanice vyrazili vlaky s ¢asovym odstupom 7 = 8,0

min.

a) Akou rychlost'ou v, bezi Majka?

b) S akym c¢asovym odstupom #, by okolo nej presli vlaky, keby bezala rovnako velkou
rychlost'ou ako v pripade a) ale v rovnakom smere ako sa pohybuju vlaky?

Okamih stretnutia Majky s vlakom povazujeme ten, pri ktorom je Méjka na rovnakej trovni

s celom lokomotivy.

3. LesSenie Lubomir Konrad

Pri omietani a natierani domu si robotnici postavili jednoduché leSenie. Pouzili rovnoroda

dosku s dizkou 7 = 4,0 m a hmotnostou m, = 30 kg, ktora poloZili na dve podpery. Lavy

koniec dosky sa nachadza vo vzdialenosti x = 50 cm od blizsej podpery, pravy koniec zase vo

vzdialenosti y = 80 cm od druhej podpery. Na leSeni méa bezpecne pracovat’ murar, ktorého

hmotnost’ m = 80 kg.

a) Urci tlakové sily pdsobiace na podpery v pripade, ked murar stoji v strede dosky?
Nakresli obrazok a znazorni v iom pdsobiace sily.

b) Moze sa murdr bezpecne postavit’ na obidva konce dosky? Nakresli obrazok, znazorni
v iom pdsobiace sily a svoju odpoved’ zdévodni.

¢) Ak sa murar nemdze bezpecne postavit na niektory koniec dosky, navrhni, ktorti podperu
a kam musia robotnici posunut’, aby postavenie murara aj v tomto pripade bolo bezpecné.

Tazisko dosky sa nachadza v jej strede, g = 10 N/kg..
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4. Plavajuce kocky Stanislav Starno

Na vode plavaji dve kocky: jedna je vyrobend z dubového dreva, druhd z borovicového.

Ponorena ¢ast’ obidvoch kociek ma rovnaku vysku 4 = 70,0 mm. Hustota borovicového dreva

pp = 500 kg/m’, hustota dubového dreva pg = 700 kg/m?, hustota vody p, = 1 000 kg/m’.

a) Ktora z kociek mé kratSiu hranu? Svoju odpoved’ zdovodni na zaklade fyzikalnej avahy.

b) Uréi dizku hrany aq dubovej a dizku hrany a;, borovicovej kocky.

¢) Mozu mat kocky rovnaku hmotnost™? Zdovodni.

d) Urci ponor kociek, ak postavime dubovi kocku na borovicovi a potom borovicovu kocku
na dubovu a nechame ich plavat’. Pouzi dizky hran oboch kociek podla vysledku v &asti b)
ulohy.

5. Vy¥kon motora Lubomir Konrad
Auto rovnomernym pohybom po priamej trati s rovnakym sklonom prekonalo vzdialenost’
s =11,0 km za ¢as ¢ = 9,0 min. Spotreba auta na tejto trati bola 7,5 litra benzinu na 100 km.
Motor auta pri tomto pohybe pracoval s uc¢innostou 7 =28 %.

Vypocitaj vykon motora a taznl silu motora pocas jazdy.

Hustota benzinu p= 750 kg/m’ a vyhrevnost’ benzinu H = 46 MJ/kg.

Pozn.: Vyhrevnost’ ur€uje mnozstvo tepla, ktoré sa uvol'ni spalenim 1 kg benzinu.

6. Hustota liehu Lubomir Konrad

V trubici tvaru U bol naliaty olej. Potom do jedného ramena trubice sme priliali vodu a do
druhého lieh tak, ze hladina oleja ostala v obidvoch ramenéach v rovnakej vyske. Meranim
sme zistili, ze vodny stipec v jednom ramene trubice dosahuje vysku 4; =24 cm a stipec lichu
v druhom ramene vysku /4, = 30 cm. Vypocitajte hustotu p liehu, ak viete, ze hustota vody je
o= 1000 kg/m’.

7. Zemiaky — experimentalna uloha Lubomir Konrad
Uloha: Ur¢i priemernu hustotu surovych zemiakov.
Postup:

a) navrhni postup merania a ur¢ zoznam pomocok, ktoré budes potrebovat,

b) meranie opakuj 5-krat s rdznym poctom zemiakov, vysledky prehl’adne zapis
¢) vypocitaj priemernu hustotu zemiakov pre jednotlivé merania,

d) vysledky zaokruhli,

e) vypocitaj aritmeticky priemer hodndt zo vSetkych merani,

f) urob diskusiu o presnosti merania.
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